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Abgabe: Montag, den 14.11.2016 um 12:15 im Hörsaal innere Medizin
Übungsblätter bitte zu zweit abgeben!

Aufgabe 1: (13 Punkte)
Man prüfe, ob (G, ◦) eine Halbgruppe, Gruppe oder abelsche Gruppe ist:

(a) G = Z und a ◦ b = a+ b− 5

(b) G = N0 = N ∪ {0} und a ◦ b = a+ b

(c) G = R3 und mit a =

a1a2
a3

 , b =

b1b2
b3

, a ◦ b = a1b1 + a2b2 + a3b3

(d) G = R und a ◦ b = a+ b

2

(e) G = {f | f Funktion mit f : X → X} auf einer nichtleeren Menge X und ◦ als die Komposition
von Funktionen

(f) G = {x ∈ R : x > 1} und a ◦ b = ab− a− b+ 2

Aufgabe 2: (5 Punkte)
Es sei (G, ◦) eine Gruppe. Beweise:

(a) Für a, b ∈ G besitzt die Gleichung x ◦ a = b genau eine Lösung, nämlich x = b ◦ a−1

(b) Für a ∈ G ist (a−1)−1 = a

(c) Für a, b ∈ G ist (a ◦ b)−1 = b−1 ◦ a−1

Aufgabe 3: (3 Punkte)
Es sei (G, ◦) eine Gruppe und U ⊂ G. (U, ◦) heißt Untergruppe von G, falls es ebenfalls eine Gruppe
ist. Zeige:

(U, ◦) Untergruppe von (G, ◦)⇔ U 6= ∅ und ∀a, b ∈ U gilt a ◦ b−1 ∈ U

Aufgabe 4: (3 Punkte)
Gegeben seien die Permutationen

σ =

(
1 2 3 4 5 6

5 6 2 3 1 4

)
und τ =

(
1 2 3 4 5 6

4 2 5 1 6 3

)

Bestimme σ ◦ τ , τ ◦ σ und σ3 := σ ◦ σ ◦ σ.
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